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МАР КО ПА О ВИ ЦА

ОДХЕРМЕНЕУТИЧКОГ
ДОПОЕТИЧКОГИЗАЗОВА

Кри тич ка три ло ги ја о са вре ме ној срп ској про зи1

Са вре ме на срп ска про за, ко ја се кон сен зу ал но си ту и ра у раз
до бље од по ло ви не ше зде се тих го ди на про шлог ве ка до да нас, не ма 
ме ђу сво јим жи вим кри тич ким пра ти о ци ма пре да ни јег ис тра жи
ва ча, бо љег по зна ва о ца и ком пе тент ни јег ту ма ча од Мар ка Не ди ћа. 
То би се мо гло на слу ти ти већ и из Не ди ће ве им по зант не кри ти чар
ске би бли о гра фи је, ко ја до са да бро ји де сет књи га, осам по све ће
них про зи а две са мој кри ти ци. А ко про чи та бар по ло ви ну од њих, 
у то ће се ла ко и уве ри ти. Не дић је те мељ но про у чио ве ћи ну срп
ских про зних пи са ца од кра ја XIX ве ка до да нас, као и сми сао свих 
ва жни јих по е тич ких и књи жев но и сто риј ских ме на у том раз до бљу, 
чи ме се ква ли фи ко вао да из да ље ди ја хро ниј ске пер спек ти ве, са 
ре ле вант ним по е то ло шким и књи жев но и сто риј ским пред зна њем 
са гле да ва, пра ти и про ми шља но ве те мат ске ори јен та ци је, пре крет
нич ке по е тич ке иде је и ино ва тив не на ра тив не по ступ ке као еволу
тив не чи ни о це у по след њем по лу ве ков ном раз во ју срп ске пр о зе. 
Не ди ће ва из у зет на оба ве ште ност и ви со ка књи жев но и сто риј ска 
свест че сто упу ћу ју на ана ло ги је и при кри ве не ве зе ме ђу исто риј
ски узајм но уда ље ним по е тич ким иде ја ма и њи хо вим но си о ци ма, 
али ана лог но, и па ра док сал но, и ме ђу из ве сним са вре ме ним ства
ра лач ким ори јен та ци ја ма на из глед од већ уза јам но су прот ста вље
ним. Ти ме Не ди ћев лу ци дан увид и то ле ран тан кри тич ки став 

1 Мар ко Не дић, Осно ва и при ча. Огле ди о са вре ме ној срп ској про зи, „Фи
лип Ви шњић”, Бе о град 2002; По вра так при чи. Огле ди о са вре ме ној срп ској про зи, 
Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2017; Ча ра ње и пле те ње при че. Огле ди о са вре ме ној 
срп ској про зи, „Фи лип Ви шњић”, Бе о град 2017.
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пред ста вља ју дра го цен ба ланс у од ме ра ва њу по е тич ких, али јас 
књи жев но по ли тич ких сна га у ши рем со ци о кул тур ном окви ру на ше 
са вре ме не ли те ра ту ре, као што и ње го во де це ниј ско при су ство у 
са мом сре ди шту књи жев ног жи во та у нас пру жа сна жну „ло ги
стич ку по др шку” озбиљ ној афир ма ци ји до ма ће но во на ста ле и 
на ста ју ће про зне ре чи у на ци о нал ној кул тур ној јав но сти.

Ка ко су овог пу та у пр вом пла ну Не ди ће ве књи ге, По вра так 
при чи и Ча ра ње и пле те ње при че, за др жи мо се на ча сак код њихо
вих на сло ва, при дру жу ју ћи им и на слов Не ди ће ве књи ге Осно ва 
и при ча (2002), ко ја са њи ма чи ни сво је вр сну кри тич ку три ло ги ју 
о са вре ме ној срп ској про зи.

У про зи на ших са вре ме них, елем, мо дер них и пост мо дер них 
пи са ца, пре ма Мар ку Не ди ћу, „оба ве зно по сто ји ини ци јал на са
др жин ска осно ва, ау то би о граф ске, би о граф ске, до ку мен тар не, 
тек сту ал не, еру ди циј ске или не ке дру ге чи ње нич не при ро де и, с 
дру ге стра не, по сто ји при ча ко ја се има ги на тив но ши ри на тој 
осно ви.” Осно ва се, да кле, ти че са др жин ске стра не про зног де ла, 
док се под пој мом при че у овом слу ча ју очи глед но има у ви ду чин, 
и на чин, при по ве да ња, при ча ња ни за до га ђа ја или зби ва ња, би ло 
ми ме тич ки пред ста вље них, би ло асо ци ја тив но или фан та стич ки 
по ве за них.

Из ве сне не ја сно ће у на слов дру ге књи ге Не ди ће ве књи жев но
хер ме не у тич ке три ло ги је уно си, ме ђу тим, реч по вра так. Јер, ја вља 
се ло гич но пи та ње: Ода кле, или од че га се, у са вре ме ној срп ској 
про зи до га ђа по вра так при чи? Од го вор мо же би ти дво јак, и Мар
ко Не дић, по свој при ли ци, под ра зу ме ва обе мо гућ но сти, од но сно 
обе про ме не или пре о бра жа ја еви дент не уну тар ево лу тив ног про
це са у са вре ме ној срп ској про зи. А обе про ме не знак су из ве сног 
ре те ри ра ња пост мо де р ни стич ке по е ти ке од ње них две ју осве до
че них осо бе но сти. Та ко би, у пр вом слу ча ју, по вра так при чи пред
ста вљао пре ме шта ње при по вед ног те жи шта са при по ве да ња на 
при чу, са пост мо дер ни стич ког „при по ве да ња по е ти ке” и дру гих 
ви до ва ме та на ра ци је на тзв. си же као не по сред ну раз ра ду те мат
ске ре фе рен це, јед но став но по вра так тра ди ци о нал ни јем мо де лу 
при че. У дру гом слу ча ју по вра так при чи озна ча ва у ства ри от клон 
од ли о та ров ских пост мо дер ни стич ких зах те ва за на пу шта њем 
ве ли ких при ча, од но сно круп ни јих тра ди ци о нал них исто риј ских, 
на ци о нал них или иде о ло шких те ма у пост мо дер ној ли те ра ту ри. 
Али све до ци смо чи ње ни це да су круп ни по ли тич ки, рат ни и исто
риј ски до га ђа ји у на шем под не бљу с кра ја про шлог ве ка уне ли 
та ко ре ћи на ма ла вра та све еле мен те ве ли ких при ча, иа ко ма хом у 
њи хо вом по су вра ће ном ви ду, и у про зно де ло на ших нај гор љиви
јих при ста ли ца по е ти ке пост мо дер ни зма. Отуд је по вра так при чи 
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у том сми слу про ве ре на са др жин ска, на ра то ло шка и уоп ште по
е тич ка тен ден ци ја у са вре ме ној срп ској про зи ње ног нај но ви јег 
раз до бља. 

На слов тре ће књи ге Не ди ће ве есе ји стич ке три ло ги је, Ча ра ње 
и пле те ње при че, пре у зет, ка ко на по ми ње њен пи сац, из јед ног 
ау то по е тич ког за пи са Ра до сла ва Бра ти ћа, не ма укра сну функ цију 
ка кве по е тич не син таг ме, већ упу ћу је на по сто ја ње и про жи ма ње 
две ју нај оп шти јих тен ден ци ја, од но сно осо би на срп ске при по ве дач
ке умет но сти, па и са вре ме не епо хе на ше га про зног ства ра ла штва. 
А реч је, по уви ду Иси до ре Се ку лић, на ко ји се Не дић по зи ва, о 
по тре би ве ћи не са вре ме них срп ских пи са ца „да при бли же тра ди
ци о нал но и мо дер но при по ве да ње, да у сво ју про зу укљу че и ис
точ њач ко ча ра ње и за пад њач ко пле те ње при ча”, да кле – да укр сте 
та јан стве ну, ма гиј ску функ ци ју ре чи свој стве ну ду бљим сло је ви ма 
срп ске ду хов не тра ди ци је са „за ми сли, пла ном, ду хо ви то шћу и 
сти лом” као ра ци о нал ним те ко ви на ма за пад њач ког ду ха и за пад
њач ке кул ту ре. 

У сва кој од три књи ге на зна че ног Не ди ће вог есе ји стич ког 
ни за сто ји увод ни оглед ко ји осве тља ва оста ле огле де са бра не под 
за јед нич ким на сло вом. Су де ћи по тим ини ци јал ним ис пи си ма, 
али и по ко лек ци ја ма у це ли ни, По вра так при чи пред ста вља у су
шти ни на ста вак Осно ве и при че, ис пу њен ма ње или ви ше срод ним 
ана ли тич ким огле ди ма књи жев но хер ме не у тич ке усред сре ђе но
сти на струк тур на обе леж ја по је ди нач них про зних опу са, на њи
хо ву те ма ти ку, при по вед ни по сту пак и зна че ње. Ча ра ње и пле тење 
при че, са оку пље ним син те тич ким огле ди ма ти па по е тич ких пор
тре та кат кад о истим, ма да углав ном о но вим име ни ма, сто ји, међу
тим, пре ма ис ка зу са мог Не ди ћа, у ком пле мен тар ном од но су пре ма 
По врат ку при чи, а са мим тим и пре ма Осно ви и при чи, пр во ме 
де лу Не ди ће ве три ло ги је о са вре ме ној срп ској про зи. Ка да по тре ћи 
или че твр ти пут го во ре о истом пи сцу, огле ди из Ча ра ња и плете
ња као да вр ше ка но ни за циј ску уло гу де таљ но про у че них, ви со ко 
вред но ва них и њи хо во ме ау то ру по себ но оми ље них про за и ста, 
по пут Да ни ла Ни ко ли ћа, Дра го сла ва Ми хи ло ви ћа, Ми ли са ва Са
ви ћа, Ми ро сла ва Јо си ћа Ви шњи ћа, Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа, Ра
до сла ва Бра ти ћа, Гро зда не Олу јић, Мо ме Ка по ра и Ми ра Вук сано
ви ћа, на при мер, а слич ну функ ци ју, чи ни се, већ вр ше Не ди ће ви 
огле ди о де лу Ми о дра га Бу ла то ви ћа, Алек сан дра Ти шме, Да ни ла 
Ки ша, Жи во ји на Па вло ви ћа и, на ро чи то, Па вла Угри но ва, оку пље
ни у књи зи Из ме ђу ре а ли зма и пост мо дер не (2012); ка да се, ме ђу
тим, огле ди из Ча ра ња и пле те ња пр ви пут по све ћу ју јед ном пи сцу, 
по пут Јан ка Ву ји но ви ћа, Ран ка Кр ста ји ћа, Све тла не Вел марЈан
ко вић, Ми ли це Ми ћић Ди мов ске, Пе тра Са ри ћа и дру гих, као да 



115

вр ше за ка сне лу ини ци ја ци ју тих про зних пи са ца упот пу њу ју ћи 
по ли фо ниј ско са звуч је са вре ме не епо хе ње ним ре ле вант ним про
зним гла со ви ма. 

У увод ном огле ду за По вра так при чи, ши ро кој па но ра ми 
но ви је срп ске про зе, Мар ко Не дић ис цр та ва де таљ ну ма пу са вре
ме ног срп ског пр о зног ис ка за у ви ше про јек ци ја: ге не ра циј ској, 
са др жин ској, жан ров ској, по е тич кој, не из о ста вља ју ћи при том 
ни јед но бит но име од по ја ве ства ра лач ког на ра шта ја ше зде се тих 
(Киш, Пе кић, Ко вач, Па вић, Ми ха и ло вић, Се ле нић, Ж. Па вло вић...), 
пре ко знат но мла ђих пи са ца „ствар но сне про зе” (Јо сић Ви шњић, 
Са вић, Сте ва но вић, Бу гар чић, Бра тић, Ра ду ло вић...), по том ге нера
ци је осам де се тих, са но вом по е тич ком ши фром (Ал ба ха ри, Пан тић, 
Пав ко вић, Ба са ра, То хољ, Ми тро вић, Пет ко вић, Пи шта ло, Ве ли
кић, Да мја нов, Пи са рев, Пе тро вић...), па жен ског еша ло на (Љ. Ђур
ђић, Г. Ћир ја нић, И. Ди мић. Љ. Ар сић, Ј. Лен голд, С. Га ро ња, С. 
Де нић, С. До ма зет. Л. Бар на, С. Илић, В. Ка пор...), до по зно сред ње 
и не што мла ђе да на шње ства ра лач ке ге не ра ци је (Ма ти је вић, Ваља
ре вић, Жу рић, Ми ла ши но вић, Ма ро је вић, Ма ло вић, Кец ма но вић, 
Кр стић, Вла ду шић...), не го и по на вља ју ћи мно га од тих име на у 
ви ше по ме ну тих кла си фи ка ци ја. Тај оглед у ства ри пред ста вља 
из ве сну вр сту ски це це ло га Не ди ће вог есе ји стич ког ме га про јек та 
о са вре ме ној срп ској про зи, из ко јег ар би трар но из два јам тричети
ри ка рак те ри стич на мо мен та, то јест Не ди ће ва за па жа ња о не коли
ким из ра зи ти јим осо би на ма са вре ме ног срп ског про зног ис ка за, 
до ми нант ним, или бар при мет ним, код ви ше пи са ца.

Пр ви мо ме нат, оп се си ван у при по вет ка ма и ро ма ни ма Да ни
ла Ни ко ли ћа, упа дљив у но ви јим де ли ма Дра га Ке ка но ви ћа и на 
по се бан на чин при ме тан код Ми ро сла ва То хо ља, са спе ци фич ним 
симп то ми ма код Бра ти ћа, Ра ду ло ви ћа, Де ми ћа и ра ног Ми ха и ло
ви ћа, ти че се те ма ти за ци је из гу бље ног за ви ча ја. Ова те ма, у ства
ри ка рак те ри сти чан на ра тор ски од нос пре ма њој, да је, по Мар ку 
Не ди ћу, пре су дан тон и бо ју про зном де лу и про зном све ту Да ни
ла Ни ко ли ћа: „Ни ко ли ће ви књи жев ни ју на ци и у при по вет ка ма и 
у ро ма ни ма исто вре ме но жи ве и по сто је у два све та, два вре ме на 
и два про сто ра. (...) Да ни ло Ни ко лић је у мно гим сво јим оства ре
њи ма не ка вр ста на шег Син ге ра. И код јед ног и код дру гог пи сца 
те ма из гу бље ног за ви ча ја и лир скосим бо лич ног до жи вља ја вре
ме на по себ но су на гла ше ни у струк ту ри и оп штем зна че њу њи хо
вих про зних оства ре ња. Али као и код Син ге ра, ис под тог то на и 
сло ја уну тра шњег зра че ња тек ста, и код ау то ра Вла сни ка бив ше 
сре ће сто ји при кри ве на ра зор на си ла исто ри је, по ли ти ке, чо ве ко
ве де струк тив не или са мо де струк тив не при ро де.” „Ње го ва про за”, 
на ста вља Не дић у јед ном дру гом огле ду, „као и про за јед ног броја 
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дру гих срп ских пи са ца дру ге по ло ви не XX ве ка, нај че шће по ста
је јед на вр ста на ра тив не еле ги је о не ка да шњем жи во ту, еле ги је 
из гу бље ног за ви ча ја и не мо ћи чо ве ка да у ствар но сти про на ђе онај 
ње гов ма те ри јал ни об лик ко ји је из гу био у вре ме ну и исто ри ји, 
за др жав ши га са мо у пам ће њу и за уз врат га пре тво рив ши у умет
нич ки текст.” За То хо ље ве про зне ју на ке Не дић ће на јед ном ме сту 
за пи са ти: „Њи хо ва лич на дра ма, због су ро во сти и ха о тич но сти 
ра та ко ју су до жи ве ли и због из гу бље ног за ви ча ја из ко јег су прог
на ни, по вре ме но је пре ла зи ла у ду бо ко осе ћа ње ег зи стен ци јал не 
и емо тив не бес по моћ но сти због из ме ште ног или из гу бље ног жи
вот ног про сто ра и ње го вих оте тих сим бо ла.” Оглед о Дра гу Кека
но ви ћу, срп ском пи сцу из Сла во ни је, на сло вљен по овој те ми и њој 
у це ли ни и по све ћен, Не дић окон ча ва уоп ште ни јом кон ста та ци јом: 
„Из гу бље ни за ви чај је ве ли ка, не ис црп на и још увек не до вољ но 
ис ко ри шће на те ма са вре ме не срп ске књи жев но сти и та ко ве ли ка 
још ду го ће оста ти. Дра го Ке ка но вић је ту те му ин тим но и ду бо ко 
пре жи вља вао и за то ју је та ко успе шно пре нео на стра ни це сво јих 
ро ма на и при по ве да ка.” 

Бор хе сов ски то пос Би бли о те ке Не дић при ме ћу је код дво ји це 
са вре ме них срп ских пи са ца, Ми ра Вук са но ви ћа и Ра до ва на Бе лог 
Мар ко ви ћа, код сва ког при сут ног на са мо сво јан на чин. У Вук са но
ви ће вој Се мољ ској три ло ги ји он је ре а ли зо ван те ма ти за ци јом семан
тич ког по тен ци ја ла лек сич ке је зич ке рав ни, и то укр шта јем лек си
ко граф ског из во ра и од го ва ра ју ће за ви чај не усме но сти. Код Бе лог 
Мар ко ви ћа, ме ђу тим, пре по зна је се по нај ви ше у рав ни све о бу хват
не па сти шне сти ли за ци је ње го вог је зи ка пре ма стил ској ма три ци 
про бра не на ци о нал не кла си ке и по је ди них свет ских ауто ра. Но, 
то пос Би бли о те ке за сно ван на по ступ ку пост ва ри ва ња фик ци је 
до след но је про ве ден и у Сит ни чар ни ци „Код срећ не ру ке” Го ра на 
Пе тро ви ћа, на при мер. И то, раз у ме се, у са мо свој ном фан та стич ком 
про се деу, ка квим се уз гред но по слу жио и Не ма ња Ми тро вић.

Код ве ћег бро ја са вре ме них срп ских пи са ца Не дић та ко ђе 
за па жа по сту пак ау то фик ци је, ра ди кал ну вер зи ју ау то би о гра фи
зма у ви ду из јед на ча ва ња пи сца са глав ним ли ком и на ра то ром 
соп стве ног про зног де ла. С та квим рас ки дом на ра тив норе то рич ке 
кон вен ци је от по чи ње се одав но, већ у не ким књи га ма Во је Чо ла
но ви ћа, Ко ва ча, Ми ли са ва Са ви ћа, а тај по сту пак да је из ван ред не 
ре зул та те у јед ном ро ма ну Јан ка Ву ји но ви ћа, док је им пли цит но 
оства рен и у по зна тој ро ма неск ној те тра ло ги ји Ми о дра га Па вло
ви ћа, ко ја се у овим Не ди ће вим књи га ма не по ми ње ма да се њен 
че твр ти део по ја вио с ње го вим по го во ром. 

Мар ку Не ди ћу, на рав но, не про ми че ни јед на по ја ва у са вре
ме ној срп ској про зи ко ја би се мо гла сли ко ви то на зва ти по е тич ком 
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ро ка дом. Реч је, у ства ри, о ин верз ној про ме ни по е тич ке по зи ције 
јед ног бро ја пи са ца ко ји су по чи ња ли као ре а ли сти а ве ћи део свог 
доц ни јег опу са ис пи са ли под окри љем пост мо де р ни стич ке по е
ти ке, као што су Во ја Чо ла но вић, Да ни ло Ни ко лић и Ми ли сав 
Са вић, на при мер, или о они ма ко ји су сво је мла да лач ке књи ге, 
па и оне мно го доц ни је, на пи са ли у пост мо дер ни стич ком кљу чу, 
да би се, пре или по сле, при кло ни ли по врат ку при чи у ти по ло шком 
мо де лу жан ров ске про зе, као Ми ро слав То хољ, одав но, и Ва са 
Пав ко вић, од ско ра. Из ме ђу оста лог, и у ова квим ау тор ским пре
о бра жа ји ма Мар ко Не дић са гле да ва чи ни о це књи жев не ево лу ци
је у окви ру по е тич ког ду а ли зма и плу ра ли зма са вре ме не срп ске 
књи жев но сти.

Али Не ди ће ва сли ка це ли не из ра же на је ипак нај прег нант
ни је по сред но, ње го вим не бро је ним ту ма че њи ма по је ди нач них 
про зних гла со ва. Јер, ту ма че ћи по је ди нач но про зно де ло или уку
пан опус јед ног пи сца, Не дић стал но др жи отво рен ви дик на ње
гов ужи и ши ри књи жев ни кон текст. На тај на чин он на сто ји да 
ре ла ти ви зу је оштро кон фрон ти ра не и, по ње го вом ми шље њу, 
упро шће не, са мим раз во јем књи жев не си ту а ци је пре ва зи ђе не кри
тич ке пред ста ве о уза јам но су прот ста вље ним по е тич ким кон цеп
ци ја ма, то јест да по сре ду је соп стве ну, ве ро до стој ни ју сли ку о 
њи ма пре ко ни за по је ди нач них ту ма че ња укло пље них у нај ши ру 
књи жев но е во лу тив ну пер спек ти ву мо дер не срп ске про зе. Нај бо љи 
ре зул тат тог на сто ја ња огле да се у Не ди ће вом не по гре ши вом пре
по зна ва њу и осве до че но те ме љи том осве тља ва њу ства ра лач ке ин
ди ви ду ал но сти про зног ру ко пи са. По ла зе ћи од тзв. струк ту рал не 
до ми нан те у свој ству глав ног опе ра тив ног ме ри ла, Не дић овом 
три ло ги јом пру жа ви ше струк, ни јан си ран и без ма ло за о кру жен 
кри тич ки увид у те мат ску, стил ску и зна чењ ску, реч ју у по е тич ку 
раз у ђе ност срп ске про зе по след њих по ла ве ка, с еви дент ном на
ме ром да апо стро фи ра је дин ство и про жи ма ње ра зно ли ко сти као 
ди на мич ки прин цип ево лу тив них кре та ња у на шој на ци о нал ној 
про зи об у хва ће ног раз до бља. Он то и по сти же, успе ва ју ћи да по
ме ну ту до ми нан ту код сва ког пи сца го то во увек иден ти фи ку је у 
раз ли чи тим сло је ви ма или аспек ти ма на ра тив ног ис ка за.

Не бро је ним огле ди ма овог тро том ног ни за Мар ко Не дић по
твр ђу је не ко ли ко одав но по ка за них ква ли те та вр сног ту ма ча про
зне ре чи. То су, пре све га, осе ћа ње естет ске вред но сти као под ра
зу мљи вог усло ва ње го вог кри тич ког огла ша ва ња; пре да но тра га ње 
за ње ним ис хо ди штем уз су ве ре но кре та ње уну тра шњим про сто
ром про зног де ла и ње го вим ре фе рент ним по љем; већ по ме ну та 
спо соб ност ка рак те ри за ци је ин ди ви ду ал ног ру ко пи са и из ра зи та 
на кло ност пре ма тзв. ино ва ци ји на ра тив ног ис ка за. И нај зад, са
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др жај на ми сао не у трал ног де скрип тив ноин те лек ту ал ног сти ла, 
ја сна и увек до ре че на, по це ну син так сич ке из др жљи во сти ње го
ве кри тич коесе ји стич ке фра зе.

Но ви иза зо ви осве до че ног пре га о ца2

Три пр ве ре чи пр ве ре че ни це пр вог огле да у нај но ви јој књи
зи Мар ка Не ди ћа, су бје кат ска син таг ма „са вре ме на срп ска про за”, 
нај не по сред ни је упу ћу ју на кон тек сту ал ну по ве за ност Не ди ће вих 
По е тич ких иза зо ва и дру гих огле да са ње го вом кри тич ком три ло
ги јом ко ју чи не књи ге Осно ва и при ча (2002), По вра так при чи 
(2017), Ча ра ње и пле те ње при че (2017), са истим под на сло вом – 
Огле ди о са вре ме ној српској про зи. Не ди ће ва нај но ви ја књи га стоји 
у ства ри у бит ном очи глед но ком пле мен тар ном од но су пре ма ње
го вом на зна че ном три ло гиј ском ни зу. Она по себ ним по е тич ким, 
ре цеп циј ским, мо ти ва циј ским, жан ров ским и мор фо ло шким уви
ди ма не по пу ња ва ин тер пре та циј ске пра зни не, иа ко и то јед ним 
ма њим де лом чи ни, већ пр вен стве но ши ри ра спон и уве ћа ва во лу
мен јед не већ ре а ли зо ва не кри тич ко ин тер пре та циј ске ма кро це лине.

У пр вом огле ду пр вог од три те мат скоком по зи ци о на кру га 
пре до че не су у сво јим бит ним цр та ма ге не ра циј ске при но ве и по
е тич ке ме не на це лој ма пи са вре ме не срп ске про зе, од по ло ви не 
про шлог ве ка до да нас, пот кре пље не кон крет ним ино ва тив ним 
по те зи ма по је ди них ау то ра и де тер ми на тив ним свој стви ма број
них по е тич ких опре де ље ња, по чев од мо рал нопси хо ло шких ди
ле ма, на ра тив ног по ступ ка и стил ских од ли ка Ћо си ће вог ро ма
неск ног пр вен ца, те цр но ху мор ногро теск них има ги на тив них 
про бо ја Бу ла то ви ће вих ра них про зних оства ре ња, пре ко по ступ
ка ска за Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа и дру гих пи са ца ствар но сне 
про зе, до ку мен та ри стич ке ин тер тек сту ал но сти Ки шо ве Гроб ни це 
за Бо ри са Да ви до ви ча и Па ви ће вог ро ма налек си ко на, до при пове
да ња по е ти ке, ме та на ра ци је, ци тат но сти, ау то ци тат но сти, ми ни
ма ли зма, ме диј ских ма три ца ур ба ни те та и бор хе сов ске по е ти ке 
Би бли о те ке број них пост мо дер ни ста, од но сно ви до ва ату о фик ције 
код Па вла Угри но ва, Ми ло ва на Да ној ли ћа, Ра до ва на Бе лог Марко
ви ћа, Мо ме Ка по ра, Алек сан дра Пе тро ва, Рај ка Пе тро ва Но га, те 
иза зо ва ме та фик ци је та ко ђе код Бе лог Мар ко ви ћа и не ких дру гих 
ау то ра.

У сле де ћем огле ду Не дић су жа ва угао сво јих по е то ло шких 
раз ма тра ња на по е тич копе ри о ди за циј ски по јам „со ци ја ли стич ког 

2 Мар ко Не дић, По е тич ки иза зо ви и дру ги огле ди, Ака дем ска књи га, Но ви 
Сад 2023.
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есте ти зма”, ко ји је лан си рао Све та Лу кић у јед ном члан ку из 1963, 
као ан ти под по е ти ци со ци ја ли стич ког ре а ли зма. Али ако су жа ва 
угао по е то ло шких про ми шља ња, он до тан чи на ра све тља ва сми
сао и раз у ме ва ње, те о риј ску при ме ну и ре цеп ци ју на зна че ног фе
но ме на, ка ко из пер спек ти ве ње го вог твор ца, та ко и са гле ди шта 
ви ше дру гих књи жев них кри ти ча ра, исто ри ча ра књи жев но сти и 
по е то ло га ре фе рент ног пе ри о да, као и не ких по то њих. Сло бод ни
је ре че но, Лу ки ћев по е тич ки по јам од но сио се на мо дер ни стич ку 
стру ју пр вен стве но у срп ској али и у ју го сло вен ској књи жев но сти 
пе де се тих и ше зде се тих го ди на про шлог ве ка, по го то ву у про зи, 
на су прот тра ди ци о нал ни јим тен ден ци ја ма, ко је су се бе ви де ле у 
зна ку ино ви ра ног реа ли стич ког кре а тив ног мо де ла. Нај о штри ји 
про тив ник по е ти ке „со ци ја ли стич ког есте ти зма” био је, као што 
је то по зна то, Пре драг Па ла ве стра, за го вор ник „кри тич ке књи
жев но сти”, ко ји је Лу ки ће во по е тич ко од ре ђе ње, из ме ђу оста лог, 
на зи вао „есте тич ким кет ма ном” и „есте те тич ким кви је ти змом”. 
Лу кић је и сам, ка ко ис ти че Мар ко Не дић, „од по чет ка имао ам
би ва лен тан од нос пре ма со ци ја ли стич ком есте ти зму и ње го вом 
ме сту у окви ру срп ске књи жев но сти”, а што је вре ме од ми ца ло, 
он је од сво га по чет ног ста ва да је „[социјалистички есте тизам] 
има нентна су прот ност со ци ја ли стич ког ре а ли зма”, по сле ви ше 
књи га у ко ји ма га је бра нио или раз ја шња вао, нај зад до спео на праг 
ау то не га ци је: „Ње му пре ти не из ми шље на опа сност да по ста не 
је дан од глав них ви до ва нео кон фор ми зма, а не нон кон фор ми зма, 
да кле да се за тво ри у круг”.

Са пра ће ња про фи ла и ма ни фе ста ци ја исто ријскх по е ти ка у 
са вре ме ној срп ској про зи Мар ко Не дић пре ла зи на раз ма тра ње 
екс пли цит не про зне по е ти ке Жи во ји на Па вло ви ћа, ис ка за не у 
књи га ма раз го во ра ово га пи сца са но ви на ри ма и дру гим са го вор
ни ци ма – Је згро на пе то сти (1990) и Лу ди ло у огле да лу (1994). Та ко, 
го во ре ћи у пр вој на ве де ној књи зи о сво јој „по е ти ци су ро во сти”, 
Па вло вић ис ти че ка ко ње га „за ни ма чо век на ру бу ег зи стен ци је”, 
а као при мер та кве гра нич не си ту а ци је он апо стро фи ра, и те ма
ти зу је, рат, где је „чо век не пре кид но су о чен са смр ћу и са соп стве
ним иш че зну ћем”. И по том од мах до да је: „Чак на ла зим да, у не ку 
ру ку, чо ве ков ерот ски жи вот (не ми слим са мо на те ле сни не го и 
на ду шев ни) исто та ко има ту дра ма ти ку и по тен ци јал ну тра ги ку 
ка кву има и рат”. Ди рект ним до во ђе њем у ве зу Еро са и Та на то са, 
екс пли цит ним на го ве шта јем, као и на ра тив ном од но сно филм ском 
илу стра ци јом њи хо вог су ро вог окр ша ја у гра нич ним ег зи стен ци
јал ним окол но сти ма, овај срп ски пи сац и филм ски ре жи сер мо
рал но и про фе си о нал но на ди ла зи број не пси хо ло ге и пси хи ја тре 
сво га вре ме на у су о ча ва њу са јед ном озло гла ше ном, не из о став ном 
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по ја вом рат ног на си ља и зло чи на. Раз ма тра ју ћи на јед ном ме сту 
у дру гој књи зи соп стве но, бал кан ско и оп ште умет нич ко ства ра
ла штво са кул ту ро ло шкоци ви ли за циј ског ста но ви шта, Па вло вић 
за пад њач ку жи вот ну и мен та ли тет ску сфе ру од ре ђу је као „ци ви
ли за ци ју кри ста ла”, док ис точ њач ку де тер ми ни ше као „аморф ну 
ци ви ли за ци ју”. У том кон тра сту он са гле да ва и њи хо ве жи вот не 
прин ци пе – му шки на спа рам жен ског, њи хо ве до ми нант не вред
но сти – жи вот но за до вољ ство на спрам жи вот не ну жно сти, њи хо ве 
вла да ју ће до жи вља је не све сног – ин ди ви ду ал но не све сно у окви ру 
„кри стал не”, на спрам ко лек тив ног не све сног у сфе ри „аморф не 
ци ви ли за ци је”. Ову по де лу Па вло вић, да ље, за па жа у свим сфе
ра ма жи во та у на шем бал кан ском под не бљу, по сма тра ју ћи из те 
пер спек ти ве и сва ко ја ке кон флик те на ју го сло вен ском про сто ру 
кра јем про шлог ве ка, али, по ре чи ма Мар ка Не ди ћа, Па вло вић се 
при бли жа ва за кључ ку „да умет ност по де фи ни ци ји пре ва зи ла зи 
по де лу на два ци ви ли за циј ска мо де ла и њи ма при ме ре не уметнич
ке об ли ке и ка рак те ри сти ке”.

Овим огле дом Мар ко Не дић ус по ста вља на пла ну ту ма че ња 
ин ди ви ду ал ног ства ра ла штва мо дер них срп ских про за и ста јед ну 
ком пле мен тар ну ди мен зи ју са ма хом зна чењ ски усме ре ним ана
ли тич ким ин тер пре та ци ја ма сво је кри тич ке три ло ги је, па је по том 
про ду бљу је и, на ро чи то, те мат ски про ши ру је у два огле да о До
бри ци Ћо си ћу, те но вим огле ди ма о Ра до ва ну Бе лом Мар ко ви ћу, 
Дра гу Ке ка но ви ћу и Во ји Чо ла но ви ћу. Пр ви оглед о Ђо си ћу ти че 
се кри тич ке ре цеп ци је и мо ти ва ци је на стан ка ње го вог пр вог, књи
жев но и сто риј ски и исто риј ско по е тич ки пре лом ног ро ма на Да леко 
је сун це. Ис пи су ју ћи и опи су ју ћи при ље жно хро но ло ги ју кри тич
ког при је ма Ћо си ће вог пр вен ца уз ње го вих пре ко ше зде сет из да
ња, на чи јем че лу сто ји ни ко дру ги до Ста ни слав Ви на вер, Мар ко 
Не дић, по сред но и не по сред но, при ла же и но во чи та ње јед не од 
дветри умет нич ки нај у спе ли је књи ге Ћо си ће вог им по зант ног 
про зног опу са, во де ћи под јед на ко ра чу на о тек сту и кон тек сту, по
све ћу ју ћи се дра ма тич ним мо мен ти ма ро ма неск не при че и лир ским 
ква ли те ти ма на ра ци је, сме ни при по ве дач ких фор ми, мо рал ној 
про бле ма ти за ци ји и тра ги зму иде о ло шке ри гид но сти, им пли цит
ној са мо кри ти ци и на кнад но про бу ђе ној са ве сти ау то ра, са гле да
ног у уло зи нај од го вор ни јег ро ма неск ног ју на ка. Ово по след ње 
Не дић от кри ва у раз у ме ва њу са мог пи сца глав не ро ма неск не идеје 
као ди ле ме: „Има ли сми сла бо ри ти се за сло бо ду по сва ку це ну?” 
А сам мо тив на стан ка ро ма на, под се ћа нас Не дић, пи сац у истом 
при се ћа њу осве тља ва као соп стве ни уну тра шњи на лог „све до че
ња ре во лу ци је”, афир ма ци је ср би јан ског пар ти зан ског по кре та у 
бор би про тив соп стве них иде о ло шких про тив ни ка, као и бор би 
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про тив оку па то ра, у по ли тич ким окол но сти ма су ко ба са Ста љи
ном и ста љи ни змом.

У огле ду о Ћо си ће вој ме мо ар скофик циј ској књи зи При ја те љи 
Не дић ин си сти ра на ње ној ин фор ма тив ној уло зи и ин тер фе рен
ци ји до ку мен тар ноево ка тив ног и чи сто на ра тив ног жан ра у доча
ра ва њу кр ца те га ле ри је пор тре та зна ме ни тих лич но сти срп ске 
кул тур не и по ли тич ке исто ри је, у ду гом вре мен ском ра спо ну од 
фа мо зне Кри сте Ђор ђе вић, пре ко пле ја де „си ми но ва ца” и дру гих 
пи шче вих ис пи сни ка, до Јо ва на Ра шко ви ћа и Мо ме Ка по ра.

Оглед о књи га ма при по ве дач ке и крат ке про зе Ра до ва на Бе лог 
Мар ко ви ћа про ши ру је ком пле мен тар ну ди мен зи ју пре ма ње го вој 
кри тич кој три ло ги ји у ли те рар но мор фо ло шком прав цу. У стил ским 
и по е тич ким со бе но сти ма „ма лих фор ми” овог не сум њи во ве ли
ког пи сца Не дић от кри ва не са мо за ме так и при пре му по е тич ке 
осно ви це и мор фо ло шког про фи ла ње го ве ду ге, ро ма неск не фор
ме, не го их по сма тра и као вред ност по се би. По ме ре ним син таг
мат ским скло пом, ху мор ном иро ни јом, гро те ском и го го љев ском 
хи пер бо лом оне огла ша ва ју, и на гла ша ва ју, се ман ти зам фор ме, а, 
по Не ди ће вом за па жа њу, сво ју мо за ич ку струк ту ру уно се у ши ре 
це ли не при по вед ног ци клу са и при по ве дач ке књи ге, што се доц
ни је пре сли ка ва и на ком по зи ци о ну ма три цу ро ма на Бе лог Марко
ви ћа. Па ка да се, по том, у њи ма су о чи мо са ху мор но, за чуд но или 
кри тич ки сти ли зо ва ном па ра фра зом све ко ли ке на ци о нал не, и не 
са мо на ци о нал не, књи жев не тра ди ци је код Бе лог Мар ко ви ћа, не 
за бо ра ви мо да су ње ни ко ре ни у ин вен тив ној мор фо ло ги ји ње го
вих „ма лих фор ми”, а њи хов по е тич ки и зна чењ ски осло нац на 
кар не вал ском за ма ху пи шче ве ме та фик циј ске има ги на ци је над 
оскуд ном, опу сте лом па но ра мом на ше са вре ме не сва ко дне ви це.

Оглед о Дра гу Ке ка но ви ћу има, по пут елип се, два сре ди шта 
око ко јих се кре ће Не ди ће ва ком па ра тив на и де скрип тив на анали
за. Пр во се ти че две ју вер зи ја Ке ка но ви ће вог Па нон ског дип ти ха 
(1989), пр ве у хр ват ској, а по то њих у срп ској лек сич копра во пи сној 
и стил ској вер зи ји, отва ра ју ћи пи та ње на ци о нал но при пад но сног 
иден ти те та ово га плод ног, осве до че но да ро ви тог пи сца срп ске на
род но сти ро ђе ног у Сла во ни ји а књи жев но фор ми ра ног у За гре бу, 
где и да нас жи ви. Упра во по тој про бле мат ској усме ре но сти овај 
оглед при па да, услов но, гру пи Не ди ће вих раз ма тра ња ком пле мен
тар но си ту и ра них пре ма ње го вој кри тич кој три ло ги ји, док дру гим 
сво јим де лом, ин тер пре та ци јом нај но ви јег Ке ка но ви ће вог ро ма на 
При вр же ност (2022), пред ста вља Не ди ће во оства ре ње ко је у чи сто 
ди ја хро ниј ском ни зу оквир ном по зи ци јом до пу ња ва ње го ву три ло
ги ју. Кра так оглед о Во ји Чо ла но ви ћу пре до ча ва у ства ри су ге сти ван 
син те тич ки пор трет овог пи сца, са здан од кон траст них, опо нент них 
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ду хов них и ства ра лач ких цр та, крај ње ре дук тив но сво дљи вих на 
син те зу ње го ве „ви та ли стич ке мо ти ва ци је у на стан ку тек ста” и 
скеп тич ног, „ре ла ти ви стич ког до жи вља ја не по сред не ствар но сти 
књи жев них ли ко ва” овог пи сца пре вас ход но ур ба ног ам би јен та и 
ства ра лач ког мен та ли те та.

Тро је пи са ца за сту пље них и у Не ди ће вој кри тич кој три ло гији 
овом при ли ком ни су пред ста вље ни сво јим нај бо љим оства ре њи ма. 
Огле дом о Тре ћем про ле ћу Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа Не дић апо
сто фи ра ње гов по вра так тра ди ци о нал ни јем на ра тив ном про се деу. 
А ра све тља ва ње из ме на ру ко пи са у дру гом на пи са ном а ше стом 
об ја вље ном ро ма ну Гро зда не Олу јић, Пре жи ве ти до су тра, сведо
чи о ау тор ки ном до жи вља ју кул тур но по ли тич ке кли ме књи жев ног 
кон тек ста у од ре ђе ном, већ дав но про ху ја лом вре ме ну. Те ма ро
ма на Од Ог ње не до Бла ге Ма ри је Јо ва на Ра ду ло ви ћа нај ви ше оправ
да ва кри тич ко а на ли тич ку па жњу по све ће ну овој књи зи, за ко ју и 
сам Не дић сма тра да не спа да у нај бо ља Ра ду ло ви ће ва де ла на ра
тив ног жан ра. Ге не тич ки, ро ман је ис ход пре ра де сце на ри ја за 
не сни мље ну ТВ дра му о рат ном из го ну срп ског на ро да из Книн
ске кра ји не и суд би ни ли ко ва ра су тих без ма ло ши ром пла не те. 

О про зној књи зи По вра так у Ра ван град Ми ра Вук са но ви ћа 
Не дић за па жа да се у њој „на ла зе на ра тив ни пор тре ти по зна тих 
и ма ње по зна тих Сом бо ра ца”. За ла ском у ур ба ни про стор у до ку
мен тар ноево ка тив ној рав ни, ова Вук са но ви ће ва књи га, по Не ди
ће вим ре чи ма, „до би ја зна че ње кон тра пунк та упра во зви чај ној 
про зи” овог пи сца, док сам Не ди ћев оглед о њој, ори јен ти сан пре
ма мор фо ло ги ји и жан ру те ма ти зо ва них мо ти ва, вид но осна жу је 
ком пле мен тар ну ди мен зи ју ве ћи не огле да у овој књи зи пре ма Не
ди ће вој кри тич кој три ло ги ји.

Нај зад, три огле да из но ве Не ди ће ве књи ге – о књи жев ној суд
би ни и про зном опу су Ми ро сла ва По по ви ћа, о про зи дра ма ти ча
ра Сло бо да на Сто ја но ви ћа, о култ ној дра ми Све ти Ге ор ги је уби ва 
ажда ху Ду ша на Ко ва че ви ћа, ње ном зна че њу и ње ној про зној гене
зи – као да, сво јом ти по ло ги јом и чи ње ни цом да Не дић пр ви пут 
о њи ма пи ше, по пу ња ва ју пра зни не у ње го вој о три ло ги ји Огле да 
о са вре ме ној срп ској пр о зи.

Ду же од две по след ње де це ни је сво га кри тич ког де ло ва ња 
Мар ко Не дић ис цр та ва у круп ним раз ме ра ма нај ши ру ма пу са вре
ме не срп ске про зе. Дру гим ре чи ма, кре ћу ћи се од хер ме не у тич ких 
до по е тич ких и мор фо ло шких иза зо ва, овај кри тич ки пре га лац 
пру жа нам ви ше ди мен зи о нал ну сли ку ди на мич ног раз во ја се дам 
по след њих де се тле ћа срп ске про зе на по сто ја ној тра ди циј ској под
ло зи у че сто из ме њи ва ном кул тур но и сто риј ском окви ру.




